

山地河谷风电项目机组设备运输与吊装安全风险控制探讨

杨先刚

(中国电建集团成都勘测设计研究院有限公司,四川 成都 610072)

摘要:四川境内具有丰富的风能资源,尤其是在山地、河谷地区风能资源最为丰富。随着国家产能结构的调整,近年来,四川风电产业发展也进入快速发展阶段,风电项目在四川西部、南部山地、河谷地区陆续开工建设。在山地、河谷地区风电项目建设过程中,风电设备的运输与吊装作业虽然一直作为重大风险进行管控,但事故仍然经常发生。如在川西山地某风电EPC总承包项目施工中,就发生了运输车辆侧翻损坏风机叶片、高压输电线路击穿断电等几起运输事故,虽未造成人员伤亡,但给项目成本与工期均带来了不利影响,事故原因主要在于项目对设备运输与吊装过程的安全风险缺乏严格控制。以川西某河谷风电场为例,详细阐述了风电项目设备运输与吊装过程中采用的安全风险管控方法与措施。

关键词:风电项目;设备运输;安全风险;控制

中图分类号:TK89;TK83;TV523;TV75

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2017)增1-0105-04

1 风电项目运输与吊装过程安全风险控制的重要性

1.1 风电项目安全风险特征

(1)地理位置偏僻,交通不便,运输环境出现事故的风险高。

虽然山地、河谷风能资源丰富,但其地理位置偏僻,机位分散,部分机位交通不便,运输作业风险高。

(2)地形复杂,施工场地狭窄,作业环境事故风险高。

山地河谷地带地形复杂,部分机位施工场地狭窄且气象多变,安装作业实施难度高。

(3)运输、吊装属于特别危险作业,作业过程事故风险高。

风机机组一般分为塔筒和风机两部分,组件主要包括塔筒节和风轮(轮毂、叶片)、机舱、发电机,以川西山地某风电EPC总承包项目为例,塔筒节单体重量平均为40 t,风轮总重为67.3 t,风轮加叶片直径为120 m。参照相关法律法规、依据以上分析可知,风机机组设备的运输与吊装均属于特别危险作业,事故风险高。

1.2 运输、吊装作业安全控制对项目的影响

(1)对项目成本控制的影响。

设备采购成本是风电项目成本的重要组成部分,一般而言,设备成本大约占风电项目总成本的

70%~80%,机组总装机容量越大,设备成本占比就越大。以川西某山地风电EPC总承包项目为例,共需安装80台、单机容量为2.5 MW的风机机组,项目中标价为15亿元,测算费用平均为1800万元/台,而单台2.5 MW风机机组采购费用即为1300万元,占比高达72%。如果在其运输、安装过程中发生设备组件损毁,对项目的成本控制非常不利。

笔者依据以上分析,从控制成本的角度出发,认为风电项目成本控制与风机设备的运输、吊装作业安全风险的控制息息相关。

(2)对项目进度控制的影响。

①风电项目要求的项目工期较短,一般不会超过1 a,因此,项目施工总浮动时间几乎为零。笔者仍以上述风电EPC总承包项目为例,合同工期为6个月,采取平行作业,平均每4 d完成两台机组的运输、吊装、安装,所占直线工期为5个月,如果在运输、安装过程中发生设备组件损毁,且因风机机组组件制造周期一般为7 d,从出厂到临时堆放场的运输时间需要2 d,则可能影响到的项目工期为9 d。例如上述某风电EPC总承包项目在一风机机组运输过程中,曾发生过运输车辆倾翻导致叶片某处发生轻微凹陷的事故,虽然凹陷部分微小,但为了保证风机使用寿命,设计人员要求重新制作,耽误项目工期7 d。

②风电机组对设备组件的完好性要求较高,

设备组件即使轻微掉漆都需要及时修补;如果发生变形或损坏,一般情况下均需返厂修正或重新制作。损坏事件一旦发生,无疑会对项目工期产生影响,严重时会造成不可挽回的损失。

依据以上分析,从控制进度的角度看,风电项目进度控制与设备运输、吊装作业的安全风险控制密不可分。

(3) 对项目安全绩效的影响。

另外,风机机组设备运输与吊装事故有时不但会造成设备的损坏,还有可能造成人员伤亡;事

故不但对项目的绩效产生不良影响,严重的可能会导致承建单位丧失继续进行风电建设的资格。

2 设备运输与吊装作业安全风险分析

风电机组设备运输与吊装过程风险控制对成本、进度、安全的影响均较传统的水电项目体现的更明显。因此,风电项目设备运输与安装过程安全风险的控制应是风电项目安全控制重点中的重点。

在风电项目施工中,设备运输与吊装过程安全风险分析见表 1。

表 1 设备运输与吊装作业安全风险分析表

序号	风险因素	原 因 分 析
1	车辆倾翻	<p>(1) 在山地风机设备转场运输作业中,载重车辆对临建道路的要求高。但由于地理条件限制,临建道路未达到设计标准。 以川西某 EPC 山地风电总承包项目为例:①临时道路利用时间短、利用率低,为节约成本,一般采用临时铺填碎石的方式,部分路段经雨水浸泡导致地基承载力不足。②临时道路宽度受限,道路修建时因两侧房建、基础设施、农田等因素影响,造成部分路段宽度不足。③临时道路坡度较大,部分路段因地形限制坡度大、弯道多,坡度超过设计要求。</p> <p>(2) 驾驶员操作失误。 以运输车辆的选择不能满足风机设备特性要求。 以川西某 EPC 山地风电总承包项目为例,2.5 MW 121 机型单个叶片重达 80 t,叶片长度为 60 m,车货总重将达到 120 t;扬举高度最高超过 50 m;车辆宽度达 5 m。如果选择一般车辆或带病车辆运输,无论是上坡或下坡路段都存在较大风险。</p>
2	车辆失稳	<p>(2) 对于超长、超重件(如叶片)运输方案的选择错误。 以叶片运输为例,叶片长度一般在 60 m 以上,如采用前扬举运输方案,在经过下坡路段时,车辆重心会发生在前移,可能会造成前轮下陷、后轮悬空而致使后轮刹车无法有效工作,将导致刹车失控。</p> <p>(3) 驾驶员操作失误。 以叶片运输为例,叶片转运时,需要的转弯半径较大,如果道路两侧的房建、基础设施(如电线杆)、道路两旁绿化带等与叶片的安全距离不足,可能会造成擦刮而导致叶片损害。</p>
3	车辆擦刮	<p>(1) 未提前清理道路两侧的障碍物。 以叶片运输为例,叶片转运时,需要的转弯半径较大,如果道路两侧的房建、基础设施(如电线杆)、道路两旁绿化带等与叶片的安全距离不足,可能会造成擦刮而导致叶片损害。</p> <p>(2) 未根据设备特征超前采取相应的措施。 叶片扬举高度一般达到 50 m。在通过横跨道路的高压线时,如不采取相应措施,可能会因为安全距离不足发生高压击穿或触电事故。</p> <p>(1) 吊装作业时突发异常天气状况。 山地、河谷风电项目多处于多风、大风地带,且属于小气候气象区域,天气多变。 (2) 存在导致设备重心偏移的风险因素。 ①以川西山地某 EPC 风电总承包项目为例,风机设备组件重量大,尺寸大,部分设备需抬吊,加之其形状不规则,可能发生吊物重心偏离、重心不稳而导致吊物脱落,严重者可能造成起重机倾覆。</p>
4	起重伤害	<p>(2) 吊装场地地基承载力不足。 (3) 山地风电场吊装作业场地狭窄。 风机设备吊装通常采用 600 t 履带吊或者 1 200 t 汽车吊作为主吊设备,并配备两台 70 t 汽车吊进行辅助施工,一般需要边运输、边吊装,不同型号的吊车在同一个狭窄的工作场地内卸货、吊装,操作不慎可能会引发碰撞事故。 (4) 作业人员集中,设备事故可能引发人身伤害。 (5) 吊车驾驶员操作失误。</p>

3 设备运输与吊装作业安全风险控制

3.1 避开雨季施工

雨水是影响路基承载力与吊装作业场地地基承载力的重要危险因素,一般情况下,临时道路在雨天过后都需要及时进行碾压和修整,而川西山地雨季多雨,雨季的降雨天数约占雨季 2/3 长的

时间。在这种情况下,若要保持路基承载力满足要求是非常困难的。

另外,川西山地雨季时天气多变,雷雨天气多发,按照规范要求,雷电、大风天气时禁止野外吊装作业;而风电机组吊装作业持续时间长,遇到雷电、大风天气则需紧急停止作业。如遇突发雷暴

天气,起吊设备甚至都不能及时进行拆卸处理,而不能及时拆卸的起吊设备有遭遇雷击的风险。如进行拆卸处理,人员在雷暴天气下进行高空作业,既是规范不允许的,也存在极大地安全隐患。雷雨天气过后,又需进行地基承载力测试,甚至还需要进行地基加固处理,且地基处理与设备堆放作业相互干扰,费力费时。

山地、河谷风电场应尽量避开雨季施工,这是控制运输与吊装作业安全风险的首推规避措施。

3.2 预先组织安全交底

预先组织安全交底是减轻运输与吊装作业安全风险的重要减轻措施。

在项目开工前,对以上风险分析的内容及控制措施的交底是非常必要的。通过对管理人员(包括施工技术人员、施工管理人员和安全管理人员)、各工种操作人员进行交底,能够让管理人员和作业人员明晰作业存在的潜在风险,了解防范措施,减少误操作。

3.3 风机设备运输作业安全风险控制措施

3.3.1 合理规划线路和运输方案是风电机组设备运输安全风险减轻的关键措施

(1)设备运输前,必须进行道路查勘,进行线路规划设计。

山地风电因其地形复杂,应根据不同机位的情况和道路两侧障碍物等勘察登记情况制订相应的运输线路规划设计。规划设计主要包括以下内容:

①进行道路查勘,对起运点至风机机位之间的地形、地貌、资质状况、地表建筑、物体等进行查勘,登记地表建筑、物体并标明位置,编制路勘报告。

②规划路线,依据查勘报告,对如何进行运输进行规划,编制设备运输专项方案。运输方案应尽量选择利用原有道路,并对原有道路两侧影响大件运输的障碍物提出处理方案。需修建临时道路时,该路线的选择应尽量避开如房建、树木、固定设施、空中输电线路等影响大件运输的障碍物。

③根据风电设备的重量、长度、高度、宽度,运输车辆尺寸和自重等,制订临建道路地基处理方案(满足承载力要求)、宽度、坡度以及弯道的转弯半径。

(2)必须按照规划路线的标准要求组织临时

道路修建,并尽量保证道路宽度、坡度满足路勘报告要求。对于山地风电项目来说,为节省成本考虑,部分路段宽度或坡度可能会达不到路勘报告所规定的标准。应采取相应的替代或加固措施,如对于较陡的路段,采用混凝土硬化措施以增加地基承载力和摩擦力;在道路宽度不足的路段,铺设钢板实施加宽。

(3)临时道路修建完成、设备运输车辆进入前,必须进行地基承载力试验,并依据路勘报告要求进行验收,如验收不合格,必须对验收不合格项进行整改,直至验收合格为止。对于上述提出的临建道路宽度或坡度由于地理条件、外部因素限制不能满足设计要求的路段,应采取相应的替代措施或加固措施,如对较陡路段采用混凝土硬化措施,以增加其地基承载力和摩擦力;在道路宽度不足路段运输时铺设钢板等。

(4)依据规划运输的风电设备组件,尤其是叶片的长度、高度要求,组织并实施道路两侧障碍物的处置措施,如发现规划与实际有出入时,应对规划进行修正,如选择其它成形道路运输等,尽量避开建筑物、固定设施、空中输电线路等的干扰。如果障碍物无法避开也无法拆除时,应制定规避措施,如国道、省道或县道公路路段,虽然道路宽度与坡度均满足要求,但在遇到标明的障碍物时,还应有针对性地制订扬举车及拖车通过时的设备高度、转向、高度方面的要求。

3.3.2 严格方案实施是风电机组设备运输安全风险的重要减轻措施

(1)设备运输车辆必须为专用车辆,如运输叶片必须用扬举车。运输前,需对运输车辆进行安全检查,发现隐患应及时整改,整改不合格禁止运输作业。

(2)雨水天气前后,应对道路的地基承载力进行检测,待其达标后方可组织运输或对地基承载力不达标路段进行换填或铺设钢板后再组织运输。

(3)运输过程中,应安排安全人员旁站监督;运输车辆需保持匀速行驶,以保证其运行平稳。运输车前应安排开道车,负责广播和疏通前方道路,在车多人多路段,应及时指挥运输车停车避让;在弯道、道路两侧有公共设施、林木、架空输电线路等路段时,应及时指挥停车,根据运输方案规

定的操作方法,调整扬举角度、方向以控制风电机组设备的高度和方向,保证其安全通过;运输车后应安排警戒车,负责警戒并遥控扬举;开道车与警戒车及安全人员均应配备对讲机,以便沟通联络。

3.3.3 设备组件装卸的安全风险控制措施

(1) 风电机组设备的吊点、重心点等相关控制点一般在设备组件上都有明晰的标注,装卸时均应按控制点捆绑吊带或钢丝绳,以免造成吊运时设备组件重心不稳而滑落。

(2) 卸货时应摆放合理,尽量避免设备再次挪动。

3.4 风机设备吊装作业安全风险控制措施

3.4.1 合理规划吊装方案是风电机组设备吊装安全风险减轻的关键措施

(1) 吊装前,编制作业指导书或安全专项方案并进行交底。方案中应包括吊车、吊物(设备组件)、卸货场、临时存放设备的布置方案;起吊场地地基处理措施;根据风机设备组件重量、尺寸、形状等分别制定的起吊安全措施及设备抬吊安全措施等,并必须组织专家评审并报请相关单位如监理单位审批。

(2) 吊装作业方案应特别明确起吊作业负责人、安全管理人员、起吊作业申请人和签发人。

3.4.2 制定并严格实施吊装作业许可制度是风电机组设备吊装安全风险减轻的又一关键措施

(1) 编制准吊申请表,表中应明确作业内容、作业时间、作业地点、作业准备工作完成情况、申请人、签发人等信息。

(2) 编制安全检查表,将吊装作业应具备的安全条件编制成表,表中应明确对天气状况的检查内容,如天气、风速等;应明确周围环境的检查内容,如作业场地周围是否有高压线等影响作业安全的风险源等;应明确对高空作业人员的要求内容;以及对吊车安全附件的检查内容、对吊具完整性和防雨的检查内容等。

(3) 在吊装作业开始前,起吊作业申请人填写申请表。

(4) 签发人对照检查表内容逐一检查,若发现有不符合要求的地方应及时督促整改,如遇到吊物与高压线安全距离不足时,必须协调相关部门停电;禁止患有高血压、心脏病等不得从事高空

作业的人员参与作业。

(5) 检查合格后方可签发准吊申请。在准吊申请签发后方可实施起吊作业;在未签发准吊申请前,严禁实施吊装作业。

(6) 吊装现场实施封闭施工,无关人员禁止入内。

3.4.3 严格吊装方案实施是风电机组设备吊装安全风险的重要减轻措施

吊装过程中,应严格按照作业指导书进行吊装作业。安全管理人配戴醒目标志负责全过程旁站监督,重点监督以下内容(包括,不限于):

(1) 起吊作业各过程是否按审批的措施组织实施。

(2) 作业人员是否劳保着装;是否严格遵守安全操作规程。

(3) 高空作业的作业平台是否绑扎牢固,临边防护是否到位。

(4) 密切关注天气状况,当风速达到安全吊装的警戒值时必须停止作业,同时做好相关设备的防护工作。

除上述预防措施外,风电机组设备运输与吊装的事故应急管理也是风险控制的重要环节,尤其是山地风电项目更应将应急管理工作作为项目的工作重点进行管控,应急管理的主要内容包括:编制应急救援预案,组织评审和演练,储备应急物资,进行应急救援交底与培训等。笔者主要阐述的是预防控制措施,限于篇幅,对于应急管理的内容在此不再赘述。

4 结语

风电机组设备的运输与吊装是山地河谷风电项目的工作重点。笔者以川西某山地风电项目为例,从山地河谷风电项目的安全特点、运输与吊装作业安全风险分析入手,依据经验教训,探讨了山地河谷风电项目风电机组设备运输、吊装安全风险控制措施。安全工程属于系统工程,博大精深,笔者限于认知水平,文中存在不全之处,仅供参考。

作者简介:

杨先刚(1973-),男,河南信阳人,高级工程师,国家注册安全工程师,国家爆破工程师,从事工程施工技术与管理工作。

(责任编辑:李燕辉)